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1.  PŘEDMLUVA  

Poslední významná monografie o chmelu z pera českých autorů byla vydána v roce 1981. 
Autorský kolektiv vedl Václav Rybáček, profesor tehdejší Vysoké školy zemědělské v Praze. 
Chmelařství v České republice i ve světě prošlo od té doby významným vývojem, který úzce 
souvisí i se změnami v oblasti pivovarských technologií. Rozsah pěstování chmele v Čechách 
se v 80. letech dvacátého století stabilizoval na úrovni 10 tisíc hektarů. Pěstovala se jediná 
odrůda, Žatecký poloraný červeňák. Pěstování jiných chmelů nebylo povoleno, přestože 
šlechtění hybridních odrůd bylo zahájeno již na přelomu 60. a  70. let. Vývoj chmelařství 
v Čechách ke konci století souvisí i s politickými změnami, ke kterým došlo po roce 1989. Za 
asi nejvýznamnější změnu v  českém chmelařství lze považovat rozšíření odrůdové skladby 
o původní české hybridní odrůdy. Od roku 1994 tak bylo kromě Žateckého červeňáku možné 
pěstovat odrůdy Bor a Sládek, ke kterým v roce 1996 přibyla odrůda Premiant. V následujících 
letech se portfolio českých odrůd podstatně zvětšilo a  stále se rozšiřuje. Nosnou odrůdou 
českého chmelařství, i po rozšíření odrůdové skladby o hybridní chmele, zůstal a v budoucnu 
také zřejmě zůstane Žatecký poloraný červeňák. I přes krátkodobé odbytové krize je stále ve 
světovém pivovarství považován za chmel prvotřídní kvality. Jeho kvalitativní parametry jsou 
vázány na specifické pěstební podmínky českých chmelařských oblastí. Na základě nařízení 
Evropské komise č. 503/2007 ze dne 8. května 2007 bylo označení Žatecký chmel, jako jedno 
z prvních označení udělených českému zemědělskému nebo potravinářskému výrobku, zapsáno 
do Rejstříku chráněných označení původu (PDO). Historii pěstování chmele provázejí výkyvy 
na trhu, který jen zřídkakdy bývá vyrovnaný. Léta odbytových krizí střídají období konjunktury. 
Nerovnováhu mezi nabídkou a poptávkou ovlivňují též globální klimatické změny, které se 
projevují zejména ve střední Evropě. 

Významný pokrok v úrovni poznání zaznamenal za uplynulých více než 40 let chmelařský 
výzkum. V diagnostice virů a viroidů byly zavedeny molekulárně-genetické metody a genetické 
markery jsou využívány také při šlechtění chmele. Genetické a chemotaxonomické analýzy 
používané při identifikaci odrůd jsou důležitým nástrojem při odhalování pokusů o falzifikaci 
chmele. V  oblasti ochrany chmele jsou aplikovány nové generace pesticidů s  minimálním 
škodlivým účinkem na necílové organismy. Aplikace biopesticidů a dalších šetrných metod 
v  ochraně umožňuje pěstovat chmel v  režimu ekologického zemědělství. Byly vyšlechtěny 
desítky odrůd chmele se širokým rozsahem obsahu α-kyselin a dalších sekundárních metabolitů, 
které uspokojují měnící se požadavky pivovarského průmyslu. Šlechtí se nové odrůdy odolné 
důsledkům globální změny klimatu a  rezistentní vůči patogenům. Jako genetické zdroje se 
využívají kolekce planých chmelů shromážděné z různých lokalit světa. Při výstavbě chmelnic 
se používají nové pevnostní prvky, které zajišťují zvýšenou stabilitu konstrukce i  u  odrůd 
s vysokými výnosy. Relativně menšími změnami prošly základní agrotechnické postupy při 
pěstování chmele, jako jsou například řez chmele nebo jeho zavádění. Zásadní modernizace 
však nastala u  mechanizace, která se k  obdělávání chmelnic používá. Nové chmelnice se 
zakládají ozdravenou sadbou, biotechnologickými postupy zbavenou rostlinných virů a viroidů. 
Rozvíjí se alternativní způsob pěstování chmele v nízkých konstrukcích a šlechtění speciálních 
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zakrslých odrůd. Pokrok v analytické instrumentaci přispěl k objasnění transformačních změn 
chmelových pryskyřic v průběhu výroby piva. Byly vyvinuty nové chmelové výrobky na bázi 
redukovaných iso-α-kyselin či různé frakce chmelových silic a polyfenolů. Hledají se šetrnější 
způsoby sušení chmele, které v  maximální míře zachovají původní složení a  potlačí ztráty 
termolabilních látek.

Chmel je pro většinu veřejnosti spojován s  technologií výroby piva, kterému dodává 
jeho typickou hořkost. Pivovarství bezpochyby zůstane největším odběratelem chmele 
i v budoucnosti. Mnohem delší tradici však má použití chmele jako léčivé rostliny. Pokroky 
v separačních technikách a analytických metodách, ke kterým došlo za uplynulých přibližně 
20 let, umožnily po staletí získané empirické poznatky našich předků o  léčivých účincích 
chmele ověřit na vědecké bázi. Bylo identifikováno několik set látek ze skupiny rostlinných 
sekundárních metabolitů, z nichž řada se vyskytuje výhradně ve chmelu. Byly u nich skutečně 
prokázány četné biologické účinky od antivirových, přes antioxidační, estrogenní až po silné 
protinádorové. Díky těmto vlastnostem je chmel považován za perspektivní zdroj nových 
fytofarmak. Není proto náhodou, že chmel byl časopisem Journal of Medicinal and Spice 
Plants vyhlášen „Léčivou rostlinou roku 2007“. 

Autorský kolektiv této publikace tvoří převážně pracovníci Chmelařského institutu v Žatci 
doplnění o odborníky z vysokých škol. Kniha poskytuje ucelený soubor informací o chmelu, 
uspořádaný do 10 odborných kapitol. Kromě tradičních kapitol (historie a význam chmelařství, 
botanika chmele, agrotechnika, virové choroby a viroidy chmele, houbové choroby a škůdci 
chmele, chemie a šlechtění chmele) kniha obsahuje i nové, věnované fyziologii a mikrobiologii 
chmele. Každá z  kapitol je doplněna na konci četnými literárními odkazy, které čtenářům 
umožní si informace a  znalosti dále rozšiřovat a  prohlubovat. Monografie je určena nejen 
odborníkům z řad pěstitelů, sládků, obchodníků s chmelem aj., ale také studentům středních 
a vysokých škol.

Autoři

Žatec, říjen 2025
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